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Cuvinte cheie: spiritualitate, Duhul Sfânt, Pentateuh, conducători harismatici, foc, nor, 

simbol, lucrare harică, Chiara Lubich, mișcarea focolară 

 

Spiritualitatea Vechiului Testament este profund înrădăcinată în relația dintre Dumnezeu 

și poporul Său ales, Israel. Această relație specială este mediată de prezența Duhului Sfânt, care 

insuflă viață în inimile și mințile evreilor. Duhul este cel care face posibilă o legătură autentică 

și vie cu Divinitatea. Încă de la început, atunci când Dumnezeu l-a creat pe om după chipul și 

asemănarea Sa, El i-a suflat în nări suflare de viață. Acest suflu divin este Duhul care dăruiește 

omenirii capacitatea de a trăi în comuniune cu Creatorul. Mai târziu, Duhul coboară peste 

profeți și liderii poporului ales, înzestrându-i cu înțelepciune și putere pentru a-L reprezenta pe 

Dumnezeu. De asemenea, Duhul este prezent în Templu, locul unde Cerul se unește cu 

pământul. Spiritualitatea poporului Israel are la bază legământul dintre Yahweh și fiii lui 

Avraam. Prin ascultarea de Legea revelată lui Moise, evreii trăiesc în armonie cu voința lui 

Dumnezeu. Fără ajutorul Duhului însă, respectarea Legii se reduce la o serie de obligații 

formale, pierzându-și sensul spiritual mai profund. Scopul este o relație dinamică, plină de 

viață, nu doar o conformare exterioară unor reguli. În esență, spiritualitatea Vechiului 

Testament înseamnă o viață trăită în lumina și cu puterea Duhului lui Dumnezeu. Este o relație 

dinamică, vie, personală cu Yahweh. Este experiența prezenței celui Preaînalt, care umple 

inimile cu bucurie, nădejde și înțelepciune. Este dorința sinceră de a trăi în voia Creatorului, 

de a reflecta sfințenia Sa. 

În primul capitol al lucrării noastre am realizat delimitările semantice și conceptuale 

necesare. „Duhul” (lui Dumnezeu/al Domnului) (ruah Elohim/YHWH) are un rol important, 

deși adesea în spatele cortinei, în Vechiul Testament. Nu există o prezentare sistematică, în 

Vechiul Testament, a unei teologii a Duhului (sau a orice altceva, în această privință), dar 

Duhul îl întâlnim periodic în istoria sa. Duhul lui Dumnezeu este cel care dă viață, ordine și 

înțelepciune atât la nivel cosmic, cât și istoric. El manifestă voința și providența divină, fie prin 

fenomene naturale, fie prin înzestrarea liderilor. Conceptul de Duh subliniază monoteismul 

strict al revelației veterotestamentare.  Prezența Duhului este privită de obicei ca fiind benefică 

și dătătoare de putere, chiar și de către păgâni, cărora ea le oferă, de asemenea, revelație. Duhul 

coboară asupra mai multor oameni, ca să le dea forță într-un mod special, pentru un rol de 

conducere, precum cel de judecător, profet, rege sau Mesia. Există și dovezi ale unei funcții 

mai largi a Duhului, dincolo de cea referitoare la indivizi. În Isaia, Duhul lui Yahwe și cuvintele 

Sale nu rămân numai la profet, ci și la copiii săi și descendenții acestora, pentru totdeauna  

(Is 59,21). Funcția de profet nu este ereditară, dar rolul lor pare a fi aici privit ca extinzându-
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se, dincolo de funcția oficială, la mulți alții. Dumnezeu promite și să își așeze Duhul în mijlocul 

poporului său, care va fi restaurat după pedeapsa exilului, făcându-l capabil să adere la 

poruncile legământului său (Iez 36,27; cf 39,29). Contextul indică faptul că Duhul nu este o 

forță care acționează din exterior asupra persoanelor, ci mai degrabă un element din ființa lor 

interioară, așa cum se afirmă la 36,26: „Vă voi da o inimă nouă și voi așeza un duh nou 

înlăuntrul vostru”. Duhul dă națiunii viață (37,14), reînnoind prospețimea și vitalitatea lor, 

precum apa în deșert. 

În cel de-al doilea capitol, intitulat Duhul lui Dumnezeu în Pentateuh, ne-am oprit asupra 

unor fragmente relevante pentru studiul de față. Duhul este prezent în actul creării ca și Creator 

și în creație ca Proniator. În Facere, capitolul 1, Duhul lui Dumnezeu este prezentat ca plutind 

deasupra apelor primordiale înaintea creației lumii, această imagine sugerând că Duhul a avut 

un rol activ în actul creator, ca o forță ce dă viață și ordonează haosul originar. Interpretările 

ulterioare văd în Duhul ce plutea deasupra apelor o prefigurare a botezului creștin. În capitolul 

2 din Cartea Facerii, Dumnezeu suflă în om un suflu de viață făcându-l astfel o ființă vie. 

Suflarea divină este legată de singularitatea și demnitatea specială a omului ca imago Dei. Este 

un act creator continuu ce susține întreaga omenire. Din perspectivă creștină, suflarea lui 

Dumnezeu prefigurează revigorarea spirituală adusă de Hristos. În timpul exodului din Egipt 

(Ieș 14), Duhul lui Dumnezeu este prezentat ca un vânt puternic care deschide calea prin Marea 

Roșie și aduce confuzie în tabăra egiptenilor. Controlul providențial asupra fenomenelor naturii 

manifestă puterea lui Dumnezeu care acționează pentru mântuirea poporului ales. În special, 

Duhul îl umple pe Iosua ca succesor al lui Moise pentru a conduce poporul spre Canaan. Duhul 

înțelepciunii este esențial pentru liderii poporului ales. În general, Vechiul Testament prezintă 

Duhul ca pe o forță dinamică prin care Dumnezeu intervine în istorie și în natură spre împlinirea 

planurilor Sale. Întreaga istorie a poporului ales este integrată de Părinți într-un sistem tipologic 

complex care structurează revelația biblică în jurul figurilor ce pregătesc împlinirea în Hristos. 

Astfel, deși inițial centrat pe revelarea lui Dumnezeu în istoria poporului evreu, conceptul biblic 

de Duh este extins de Părinți pentru a include întreaga economie a mântuirii. El devine puntea 

care leagă cele două Testamente și integrează revelația într-un tot unitar. Istoria concretă este 

transfigurată pentru a dezvălui adevăruri spirituale universale. Iar Duhul lui Dumnezeu este 

liantul care cimentează unitatea și continuitatea mesajului biblic pentru om. 

În capitolul al treilea, Duhul Sfânt în cărțile istorice, sunt tratate ocurențele duhului la 

Solomon și la profetul Ilie, două figuri proeminente în care putem observa lucrarea Duhului. 

La încoronarea lui Solomon ca rege, Duhul lui Dumnezeu acționează în mod vizibil prin 

profetul Natan, care îl unge pe tânărul Solomon drept urmaș al tatălui său David. Astfel, noul 
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rege primește înzestrarea cu înțelepciunea și priceperea de care are nevoie pentru a conduce 

poporul. De altfel, înțelepciunea lui Solomon devine proverbială în istoria biblică și este 

recunoscută drept un dar deosebit al Duhului Sfânt. Un moment culminant în domnia lui 

Solomon este sfințirea Templului, construit la porunca lui Dumnezeu ca locaș al slavei divine 

printre poporul ales. La rugăciunea de dedicare a regelui, norul slavei Domnului umple 

Templul, simbolizând prezența și revelația lui Dumnezeu printre oameni. Acest eveniment 

marchează o etapă nouă în relația lui Dumnezeu cu Israelul, ca punct central al manifestării 

divine devenind acum Templul, locașul Duhului Sfânt. În viața profetului Ilie putem urmări de 

asemenea într-un mod fascinant lucrarea activă a Duhului lui Dumnezeu. De pildă, în vremuri 

de foamete, Duhul îl trimite pe Ilie la o văduvă din Sarepta Sidonului care îl va ajuta cu hrană. 

Apoi, în confruntarea de pe Muntele Carmel, Duhul Domnului îi dă putere lui Ilie să învingă 

profeții lui Baal și să-i convingă pe israeliți să renunțe la idolatrie. După o perioadă de 

descurajare și epuizare, Ilie ajunge în peștera de pe muntele Horeb unde are o întâlnire profundă 

cu Dumnezeu. Acolo experimentează prezența Domnului nu într-un fenomen grandios, ci în 

„adierea lină de vânt”, o revelație discretă, dar plină de înțelesuri despre firea blândă a lui 

Dumnezeu. În final, misiunea pământească a lui Ilie se încheie printr-un gest simbolic plin de 

semnificații teologice, și anume înălțarea sa la cer într-un car de foc. Duhul Domnului îl ridică 

astfel pe Ilie de pe pământ, deschizând perspectiva vieții veșnice pentru toți cei credincioși. 

Așadar, în relatările despre Solomon și Ilie observăm modul concret în care Duhul lui 

Dumnezeu lucrează în istoria poporului ales. Prin înzestrarea cu înțelepciune, putere și curaj, 

Duhul îi ajută pe acești lideri ai lui Israel să-și împlinească menirea. Iar prin revelație și 

îndrumare directă, El se face cunoscut ca persoană divină activă și purtătoare de viață. Astfel, 

încă din Vechiul Testament descoperim bogăția de semnificații a lucrării Duhului în mijlocul 

poporului lui Dumnezeu. 

În capitolul al patrulea, intitulat Duhul Sfânt în scrierile profetice, ne îndreptăm atenția 

în primul rând asupra lui Isaia, unul dintre profeții în care tema Duhului este proeminentă, 

apărând de 11 ori, apoi asupra lui Ioil, care profețește o revărsare universală a Duhului lui 

Dumnezeu în „zilele din urmă” și, într-un final, asupra profetului Iezechiel, unde Duhul joacă 

un rol important în reînnoirea interioară a poporului ales. Dintre toate cărțile profetice ale 

Vechiului Testament, cartea profetului Isaia este cea în care tema Duhului Sfânt este tratată cel 

mai amplu și profund. Încă de la chemarea sa la slujire, Isaia primește revărsarea Duhului, 

descris ca „Duhul înțelepciunii și al priceperii, Duhul sfatului și al tăriei, Duhul cunoștinței și 

al temerii de Domnul” (Is 11,2). Astfel înzestrat, Isaia vestește judecățile lui Dumnezeu asupra 

neascultării poporului, dar și speranța într-un Mântuitor ce va veni și va aduce o creație nouă. 
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Una din cele mai clare profeții mesianice ale lui Isaia este cea referitoare la un Descendent din 

tulpina lui Iesei, peste care se va odihni Duhul Domnului (Is 11,1-2).  Acest Prunc descris de 

Isaia este o prefigurare a lui Hristos însuși, uns de Duhul Sfânt pentru lucrarea Sa mântuitoare. 

De asemenea, Isaia vorbește despre un „Rob al Domnului” ce va purta mesajul mântuirii până 

la marginile pământului, fiind umplut de Duhul lui Dumnezeu (Is 42,1). Printre temele isaiene 

legate de Duhul Sfânt se numără și făgăduința revărsării Duhului peste tot poporul lui 

Dumnezeu (Is 32,15; 44,3), nu doar peste anumiți aleși, precum și ideea de judecată prin Duhul 

Domnului (Is 4,4; 28,6). De asemenea, Duhul este sursa vieții veșnice pentru creația nouă 

anticipată de profet (Is 32,15). Prin urmare, Isaia oferă o viziune cuprinzătoare asupra lucrării 

Duhului în istoria mântuirii. 

Un alt profet în care Duhul Sfânt joacă un rol proeminent este Ioil, care vestește o 

revărsare universală a Duhului lui Dumnezeu „peste orice făptură” (Ioil 2,28) în „zilele din 

urmă!. Această pogorâre a Duhului va însoți judecățile lui Dumnezeu și restaurarea finală a 

lumii. Profeția lui Ioil despre revărsarea universală a Duhului s-a împlinit parțial la Cincizecime 

(Fapte 2), dar își așteaptă împlinirea deplină la a doua venire a lui Hristos. În fine, cartea 

profetului Iezechiel conține și ea teme majore referitoare la Duhul Sfânt, în special în ceea ce 

privește reînnoirea spirituală a poporului. De exemplu, Iezechiel are viziunea unui câmp de 

oase uscate asupra cărora se revarsă suflarea vieții din partea Duhului lui Dumnezeu, 

readucându-le la viață (Iez 37). Aceasta simbolizează reînvierea spirituală a lui Israel sub 

influența vivificatoare a Duhului. De asemenea, Iezechiel vestește o înnoire lăuntrică prin 

Duhul Domnului, care va îndepărta inima de piatră și va da una de carne, supusă voinței divine 

(Iez 36,26-27). Astfel, învățătura despre Duhul Sfânt este amplu dezvoltată în scrierile 

profeților majori ai Vechiului Testament. Ei anticipează revărsarea universală a Duhului în era 

mesianică, rolul Său în lucrarea Mântuitorului, precum și activitatea regeneratoare a Duhului 

în inima omului. Aceste perspective vor fi desăvârșite în revelația noutestamentară despre 

relația celor trei Persoane ale Sfintei Treimi și misiunea mântuitoare împlinită de Fiul și 

sfințitoare a Duhului. Dar încă din scrierile Vechiului Testament, Duhul Sfânt este descoperit 

ca actor divin major în istoria mântuirii. 

Capitolul al cincilea, Duhul Sfânt în psalmi și în literatura sapiențială, analizează 

îndeosebi psalmul 50 (Duhul și reînnoirea spirituală a omului) și psalmul 103 (Trimiterea 

Duhului în psalmul creației), apoi, în afara cărții Psalmilor, am voit să căutăm o conexiune mai 

profundă a termenului Duh cu semnificația „duhul lui Dumnezeu” și „înțelepciunea”, ca dar al 

acestuia. Aici sunt examinate trei cărți sapiențiale: cartea Pildele lui Solomon sau Proverbe și 

cărțile Înțelepciunea lui Solomon și a lui Isus Sirah. În cartea Psalmilor găsim referințe 
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semnificative la persoana și lucrarea Duhului Sfânt. De pildă, Psalmul 50 exprimă rugăciunea 

psalmistului pentru o inimă curată și un duh înnoit de către Dumnezeu. Astfel, Duhul este Acela 

care săvârșește lucrarea de reînnoire lăuntrică în om, curățindu-l de păcate și dându-i un duh 

nou, viu în comuniunea cu Dumnezeu. Această temă a regenerării spirituale prin Duhul va fi 

amplu dezvoltată în Noul Testament. Un alt text relevant este Psalmul 103, cunoscut și ca 

„psalmul creației”. Aici Duhul este trimis de Dumnezeu pentru a înnoi fața pământului și a 

readuce viața în lume. Putem vedea astfel activitatea Duhului Creator încă de la începuturi, dar 

și continua Sa lucrare de recreare și revigorare a creației. Trimiterea Duhului restaurează 

frumusețea și armonia originală a lumii. 

Dincolo de Cartea Psalmilor, în literatura sapiențială veterotestamentară întâlnim adesea 

o conexiune profundă între Duhul lui Dumnezeu și înțelepciune. De pildă, în Proverbele lui 

Solomon, înțelepciunea este descrisă ca „suflarea Atotputernicului” (Pilde 21,12), iar Duhul 

Domnului este izvorul ei. Înțelepciunea este un dar al Duhului acordat omului pentru a-l călăuzi 

pe calea cea bună. Similar, în cărțile Înțelepciunea lui Solomon și a lui Isus Sirah, înțelepciunea 

este însuși Duhul cel Sfânt al lui Dumnezeu coborât din ceruri pentru a lucra în om. Ea este 

„suflare a puterii lui Dumnezeu, o rază curată a slavei Atotputernicului” (Înțel 7,25). 

Înțelepciunea dumnezeiască este revărsată în sufletul omului ca „un Duh sfânt, unic, de multe 

feluri, subțire, mișcător, pătrunzător” pentru a-l învăța și sfinți (Înțel 7,22-23). Astfel, literatura 

sapiențială a Vechiului Testament dezvăluie legătura profundă dintre Duhul Cel Sfânt și 

Înțelepciunea divină. Duhul este izvorul înțelepciunii care luminează mintea, înnobilează inima 

și conduce viața omului pe calea cea bună. Prin darul Său de înțelepciune, Duhul aduce roadele 

Sale sfințitoare în viața credincioșilor. Aceste perspective vechi-testamentare despre relația 

Duhului cu înțelepciunea anticipează învățătura nou-testamentară despre Duhul Sfânt ca Duh 

al adevărului, care ne călăuzește spre tot adevărul (In 16,13), și despre roada Duhului ca 

manifestare a înțelepciunii divine în viața credinciosului (Gal 5,22-23). Astfel, încă de la 

început Duhul Sfânt este descoperit ca purtător și dătător al înțelepciunii cerești în istoria 

poporului lui Dumnezeu. 

În cele din urmă, capitolul al șaselea tratează câteva perspective teologice care au în 

vedere spiritualitatea Vechiului Testament și modul în care aceasta este receptată în experiența 

Bisericii. Analizăm, pe rând, Duhul Sfânt și prezența Sa în actele liturgice, Duhul Sfânt și 

cunoașterea mistică, Duhul Sfânt în actele de experiere a lui Dumnezeu și Experierea Duhului 

Sfânt în concepția Chiarei Lubich.  

Pe parcursul acestei cercetări am urmărit în principal trei obiective: În primul rând am 

avut în vedere relevarea elementelor care atestă realismul acțional al Duhului în Vechiul 
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Testament, în toate ocurențele mai sus menționate. În al doilea rând, arătând lucrarea Sa în 

istoria mântuirii, am căutat să argumentăm din punct de vedere exegetic realismul personal al 

Duhului. În cele din urmă, oprindu-ne la simbol, metaforă, alegorie, am prezentat forme de 

revelare a lucrării și a realismului personal și forme de afirmare și conservare a transcendenței 

Duhului Sfânt, precum Duhul Sfânt ca foc, căldură, suflare etc. 

Lucrarea cuprinde o abordare exegetică a locurilor din sfera noastră de cercetare, cu 

exegeză morfo-sintactică și cu sinteză/sistematizare doctrinară. În demersul cercetării facem 

apel la exegeza diacronică și critica textuală a pasajelor scripturistice relevante, folosind 

metoda istorico-critică dar și pe cea teoretică-patristică. Ne-am referit în acest sens la 

comentariile ebraice, care interpretează textul din perspectiva primilor receptori ai mesajului 

scripturistic. Apoi, în ceea ce privește comentariile patristice, aici sunt păstrate și reliefate atât 

sensul literal-istoric, cât și sensul transcendent-spiritual. Comentariile moderne continuă 

receptarea textului scripturistic în context contemporan. Experiențele și întâlnirile oamenilor 

cu Dumnezeu, consemnate de cărțile Sfintei Scripturi, sunt continuate până în zilele noastre. 

Lectura transversală a textelor vechi-testamentare evidențiază faptul că Duhul Sfânt este 

actorul principal al revelării și al accederii în transcendent. 

Primul dintre sensurile lui rûaḥ pe care îl regăsim în textele scripturistice este cel de 

suflare, care apare încă de la începutul Vechiului Testament, în Cartea Facerii, unde este explicit 

faptul că Dumnezeu este sursa respirației umane, „respirația” reprezentând energia umană. 

Uneori, termenul devine un sinonim pentru nep̱eš, „suflet” sau „forță vitală”, și lēḇ, „inimă”, 

incluzând inteligența și voința. 

Ebraicul rûaḥ nu se referă doar la viața dată omenirii de Dumnezeu. Duhul lui 

Dumnezeu a venit peste oameni și i-a împuternicit pentru o slujire specială, precum cea de rege 

sau profet. Profeția era înțeleasă ca un semn al prezenței duhului lui Dumnezeu. Se aștepta ca 

duhul lui Dumnezeu să fie revărsat din abundență și în viitor. Anticii evrei înțelegeau că puterea 

lui Dumnezeu este pretutindeni, că este personală și că, totuși, este măreață și transcendentă. 

Vechiul Testament folosește termenul Duhul Sfânt (rûaḥ qādoš) doar de trei ori; în 

schimb, în Noul Testament apare aproximativ de 90 de ori. De cele mai multe ori, Duhul 

dumnezeiesc este desemnat prin expresii precum Duhul lui Dumnezeu/al Domnului, Duhul 

meu/al Lui etc. 

Cercetând Sfânta Scriptura vom găsi numeroase corespondențe între prezența Duhului 

Domnului în Vechiul Testament și în cel Nou, ca Duh de viața dătătorul, ca Duh de restaurare 

și de Înviere. Pentateuhul este impregnat de două idei importante: intervenția divină și 
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interacțiunea dintre Dumnezeu și om. Se poate spune că este vorba de o lucrare istorică, care 

încorporează diverse surse. O treime din conținutul său tratează legile și instrucțiunile morale.  

Putem observa că ideea fundamentală exprimată de numele biblic al Duhului, este cea 

a unui impuls dinamic, comparabil cu puterea vântului, capabil să transforme totul. În Biblie, 

prima funcție a Duhului nu este de a face să se înțeleagă, ci de a pune în mișcare; nu de a 

lumina, ci de a comunica un anumit dinamism puternic. Cu toate acestea, acest aspect nu este 

exclusiv. Sunt exprimate și alte aspecte, care pregătesc revelația ulterioară. În primul rând, 

aspectul de interioritate. Termenul “suflare” de fapt, pătrunde în interiorul omului. În limbajul 

biblic, acest lucru poate fi exprimat prin faptul că Dumnezeu pune Duhul Său în inimile 

oamenilor. Uneori, darul Duhului este conferit și celor care, deși nu sunt conducători, sunt 

chemați de Dumnezeu să împlinească un serviciu în anumite momente și circumstanțe.  

În relatarea creației, după menționarea inițială a duhului sau a suflării lui Dumnezeu 

care plutea deasupra apelor, nu mai găsim cuvântul "ruah", denumirea ebraică a duhului.  Cu 

toate acestea, modul în care este descrisă crearea omului sugerează o relație cu duhul sau cu 

suflarea lui Dumnezeu. Astfel, Sfânta Scriptură ne arată clar că Dumnezeu a intervenit prin 

suflarea sau duhul Său pentru a face din om o ființă în care este prezent duhul lui Dumnezeu. 

Profunda înțelegere simbolică a realităților spirituale este caracteristică perspectivei 

patristice asupra Scripturii. Episoadele și imaginile concrete sunt integrate de Părinți într-un 

sistem tipologic complex care structurează întregul sens al revelației biblice. Trecerea Mării 

Roșii devine astfel o verigă esențială în lanțul de simboluri care articulează experiența spirituală 

a omului ca împlinire a sensurilor figurate în istoria biblică. Textele profetice care se referă la 

trimiterea Duhului Sfânt sunt oracole în care Dumnezeu vorbește inimii poporului său. 

De-a lungul istoriei poporului lui Israel se poate vedea că Dumnezeu i se revelează 

dându-i și o viaţă duhovnicească şi manifestându-Se ca sursă a acestei vieţi. Duhul lui 

Dumnezeu nu este recunoscut imediat ca Sfânt şi principiu al sfinţirii din partea poporului. 

Dacă Biblia atribuie, totuși,  anumite manifestări Duhului lui Dumnezeu, este mai ales, pentru 

că această forţă neaşteptată, interioară, care nu provine de la om, produce efecte uimitoare care 

sunt în mod evident dorite de Dumnezeu conform exigenţelor şi promisiunilor sale: libertatea 

şi fidelitatea poporului său. 

Duhul Sfânt în Vechiul Testament este mai ales o promisiune. Cerurile deschise, un 

Dumnezeu Tată, venit pe pământ, rugăciunea Vechiului Testament va fi împlinită de Iisus 

Hristos, prin darul Duhului Sfânt. 

Lucrarea activă a Duhului Sfânt este experiată, mai ales în cultul ortodox, în Biserica și 

în Tainele ei, în centrul cărora se află Euharistia. Prin Sfintele Taine se împărtăşeşte – în dar – 
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credincioşilor, harul Duhului Sfânt care se revarsă asupra lor. În mod special, prin Sfânta Taină 

a Mirungerii, „pecetea darului Duhului Sfânt”, se împărtăşeşte harul divin pentru creşterea şi 

împlinirea duhovnicească a omului.  În răsăritul creștin, centralitatea contemplației și a acțiunii 

liturgice păstrează vie conștiința de sine originară, însuflețită de acea experiență mereu 

reînnoită a Duhului.  

Am abordat studiul de față dată fiind experiența personală trăită în întâlnirea cu o harismă 

a Duhului Sfânt, cea din spiritualitatea Mișcării Focolarelor, care a determinat această 

incursiune în realitatea Vechiului Testament, în căutarea sursei, a izvorului experiențelor 

spirituale pe care le trăiesc oamenii din toate timpurile, călăuziți fiind de Duhului lui 

Dumnezeu. 
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